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Tárgy: Aktuális vízgazdálkodási kérdések: 
             A) Tájékoztató a Komárom-Esztergom megyében lévı felszíni vízfolyások, tározók 

  állapotáról, a tervezett fejlesztésekrıl. A vízgyőjtı gazdálkodási keretterv 
megvalósításának kérdései. 

            B) A „ Tatai Öreg-tó és Által-ér vízgyőjtı rehabilitációja” tárgyú megvalósult projekt 
bemutatása, valamint a megyében elıkészítés alatt álló és megvalósítás stádiumában 
lévı egyéb vízgazdálkodási projektek bemutatása 

Elıterjesztık:  A) és B) esetében: Németh József, az ÉD. Vízügyi Igazgatóság igazgatója  
  B) esetében: Hornig Rudolfné, Komáromi Vízitársulat elnöke 

                                    Bánffy Miklós, a Gerecse-Pilis Vízitársulat elnöke 
Elıadó: Petrikné M. Erika, KEMOH, ov. 
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Tisztelt Közgyőlés! 
 
A napirendben szereplı tájékoztatók elıtt szeretném tájékoztatni Önöket, hogy az elmúlt 
idıszakban több alkalommal és több fórum is foglalkozott a felszíni vízfolyások állapotával, a 
kezelésükre, jókarban tartásukra fordítható források csökkenésével, az állami támogatás 
szőkülésébıl eredı problémákkal.  

Többek között tárgyalta a témát a Komárom-Esztergom megyei Területfejlesztési Tanács 
2011. októberében, együttes ülés keretében a Szigetköz- Felsı-Duna mente Térségi Tanáccsal 
és a Gyır-Moson-Sopron Megyei Területfejlesztési Tanáccsal.   

A testületek elnökei, így én is, közös levélben fordultunk a Vidékfejlesztési Miniszterhez. A 
megkeresésben segítséget kértünk a vízgazdálkodási társulatok állami támogatásának 
fenntartásához, illetve a társulati mőködés másik alappillérének, az érdekeltségi hozzájárulás 
kötelezı megfizetésének eltörlésébıl eredı bevételkiesés kezeléséhez, például állami 
ösztönzési rendszer bevezetésével. 2012. februárjában a Szigetköz- Felsı-Duna mente Térségi 
Tanács ülésén ismételten kezdeményeztem a probléma megtárgyalását és levélben fordultunk 
a nemzetgazdasági, valamint a Vidékfejlesztési Minisztériumhoz. A megkeresésrıl 
tájékoztattuk mind két megye Kormányhivatalának vezetıjét is.  

A megkeresésben kitértünk arra, hogy támogatások, hozzájárulások hiányában a területi 
vízgazdálkodás nehéz helyzetbe került. A társulatok kezelésébe tartozó vízfolyások állapota 
tovább romlik, és nem tudják betölteni vízelvezetı/víztározó, befogadói és ökológiai 
szerepkörüket. A fenntartás vonatkozásában sokat jelentett a közmunkaprogram megjelenése, 
mely kismértékben a belvízcsatornákat, alapvetıen a dombvidéki vízfolyásokat érinti.  
 
A Belügyminisztériumhoz továbbított levélre érkezett választ megküldtük a társulatok 
elnökeinek, a Kormányhivatal vezetıinek és a vízügyi igazgatóságnak is. (mellékelve az 
elıterjesztéshez) 
 
Tisztelt Közgyőlés! 
 
 
A fenti felvezetést követıen, kérem tárgyalják meg az elıterjesztésben szereplı 
tájékoztatókat, amelyek elkészítését ezúton is köszönöm. Mint a közgyőlés elnöke támogatom 
elfogadásukat.   
 
 
 
 
 
Tatabánya, 2012-09-14      Popovics György 
 
 
 

























 
 

 
Tisztelt Közgyőlés! 
 
A vízgazdálkodási feladatokat több egymástól független szereplı látja el. A vízgazdálkodásról 
szóló 1995. évi LVII trv. határozza meg e szereplıket. Állami feladat a törvényben, illetve annak 
mellékletében nevesített medrek kezelése, ezt a vízügyi igazgatásért felelıs szerv látja el. 
Mőködési területünkön az ÉDUKÖVIZIG Tatai Szakaszmérnöksége. 
Önkormányzati feladat a tulajdonában álló vizilétesítmények üzemeltetése, elláthatja ezt 
vízitársulat útján is, melynek kereteit, külön a vízitársulatokról szóló 2009. évi CXLVI. trv. 
határozza meg. 
A fentieken kívül esı medrek árkok, csatornák létesítése, üzemeltetése a tulajdonos feladta. E 
tulajdonosi kör igen tág. Ide tartoznak a vízfolyásokat keresztezı létesítmények (pl autópálya, 
közút, vasút) üzemeltetıi, tavak tulajdonosai, önkormányzatok a belterületi árkok miatt, ipari, 
mezıgazdasági üzemen belüli létesítmények tulajdonosai. 
 
A vízelvezetı rendszer akkor tud hatékonyan mőködni, ha a fent felsorolt elemek mindegyike 
mőködik. Tekintettel e rendszerszemléletre elıterjesztésünkben érinteni fogunk nem kizárólag 
társulati vonatkozású kérdéseket. 
 
A klasszikus vízitársulati mőködés alappillérei az önkormányzatiság (küldöttgyőlés) és a 
szubszidiaritás. A küldöttgyőlés, mint a társulat legfontosabb szerve hivatott minden társulatot 
érintı kérdésben dönteni. A küldötteket a tagok maguk közül választják. 
Állami szabályzó feladat volna az alulról jövı kezdeményezések felkarolása, a tagi vízrendezési 
törekvések koncepciózus szabályozása. 
Jellemzı az állami szerepre, hogy idırıl idıre, az egyes vízgazdálkodási feladatokat, illetve az 
azokat végzı szervezeteket más-más minisztérium feladatkörébe sorolja. E ciklikus változás 
minden ódiuma megmutatkozik a társulat állapotában. Jelen pillanatban sem világos, hogy milyen 
szerepet szán az állam a vízitársulatoknak. 
 
A Komáromi Vízitársulat 1962 óta lát el területi vízgazdálkodási feladatokat Komárom-
Esztergom megye mintegy kétharmadán, 152 000 hektáron gazdálkodik, 730 km vízfolyást kezel. 
Tagjai, mintegy ötezren önkormányzatok, gazdasági társaságok, magángazdálkodók, egyéb 
vagyonkezelık. 
Alapfeladatként a tagi igények alapján a kezelésébe tartozó közcélú vízfolyásokon lát el helyi 
vízkár elhárítási feladatokat, illetve a vízi létesítmények üzemeltetését. 
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Jellemzı a mőködésre, hogy a Társulat, miután dombvidéken gazdálkodik, elsısorban helyi 
vízkár elhárításra fordítja erejét. Területi vízgazdálkodási feladatként a befogadó állami mővek és 
a mezıgazdasági üzemen belüli, egyéb üzemi létesítmények, belterületi vízrendezési elemek 
közötti kapcsolatot teremti meg, tartja fent. A kezelésünkbe tartozó közcélú mővek 
tulajdonviszonyai igen változatosak mintegy 10% állami, harmada önkormányzati tulajdon, a 
fennmaradó fél pedig megoszlik magánosok, mezıgazdasági cégek, egyéb tulajdonosok között. 
Jelentıs részüknek nincs önálló helyrajzi száma, illetve már megszőnt, vagy felszámolás alatti 
cég nevén van.  
 
Az elvégzendı feladatokat a tagok határozzák meg, annak szükségességét, megoldási 
lehetıségeit, azok költségeit a társulat vezetıje terjeszti az intézıbizottság elé. a tisztségviselık 
megvitatás után küldöttgyőléshez továbbítják. A küldöttek döntenek a munkákról és a forrásról. A 
mőködést a felügyelıbizottság ellenırzi. A törvényességet ezen kívül természetesen a hatóságok, 
cégbíróság, a szakmaiságot a vízügyi igazgatásért felelıs szerv felügyeli. 
Forrásul fıként a tagok által megfizetett egyéb tagi hozzájárulás szolgál. (Korábban társulati, azt 
megelızıen érdekeltségi hozzájárulás). 
A finanszírozás módja és mértéke nagymértékben megváltozott az elmúlt években. A közvetlen 
állami források fokozatosan csökkentek, így a társulatnak egyre nagyobb mértékben kellett 
tagjaira támaszkodnia. Megnyíltak az EU-s források, melyek, lévén elıfinanszírozásúak komoly s 
kiszámítható likviditást igényeltek, igényelnek.  
2011. évben törvény erejénél fogva szüntették meg a tagok által fizetendı társulati hozzájárulást, 
helyette a korábbi forrás felét a Vidékfejlesztési Minisztérium biztosította. Idei évre ez a forrás is 
eltőnt. A társulat mőködése ellehetetlenült. Az állami beavatkozásnak köszönhetıen a társulat 
bevételei megszőntek. Ebben az idıszakban a mőködés fedezetét a tartalékok felélése, ingóságok 
értékesítése biztosította. Mind a dologi mind a személyi jellegő ráfordításokat csökkentettük. 
 
Az idei évben a társulat Küldöttgyőlése, felmérve a helyzet s az idıközben megváltozott 
jogszabályi lehetıségeket, egyéb tagi hozzájárulás kivetésérıl döntött a 2012-es évben, melynek 
mértéke 700 Ft hektáronként. Ez év augusztusáig a kivetett összeg mintegy harmada folyt be. 
Ezzel párhuzamosan jönnek a tagság igényei a vízrendezési munkákra. Mintegy 4 km 
mederszakasz rekonstrukcióját (tagi forrásból) és 75 km vízfolyás fenntartását terveztük 
(közfoglalkoztatási forrásból 55 km, tagi forrásból 20 km-t). E munkák még módosulnak a tagi 
igények szerint, a küldöttgyőlés döntésének megfelelıen. 
 
A korábbi években a tagok által biztosított forrás cca.: 100 km árok fenntartására és 8-15 km 
vízfolyás rekonstrukciós munkáinak elvégzésre volt elegendı. Mindezeken felül elláttuk a 
vízfolyásokat érintı hozzájárulások kiadását, szakmai segítségnyújtást végeztünk leginkább az 
önkormányzatok, de más tagok részére is. 
 



A vízfolyások állapota, azok vízgazdálkodásban betöltött szerepüket is figyelembe véve igen 
változatos. Általánosságban elmondható, hogy a folyamatos forráshiány miatt az árkok 
elhanyagolt állapotban vannak, növényzettel erısen benıttek helyenként feliszapolódtak. 
Figyelemmel a mezıgazdasági területen elhelyezkedı mindegy 300 km árok 15-20 évenkénti 
rekonstrukciós igényét éves szinten 10-20 km-t kellene kotorni. 
Az elmúlt években jó karba helyezett, illetve az idei évben a közfoglalkoztatási program keretein 
belül fenntartás alá vont medrek rendezett állapotúnak tekinthetıek (49,5 km 2012. augusztus 31-
ig). 
Fejlesztési munkákat ez évben nem tervezünk. 
 
Összefoglalva a Társulat jelenlegi mőködése elsısorban a tagok érdekeinek kiszolgálását, a 

számukra káros víztöbblet elvezetését jelenti. A vízgazdálkodási tevékenység eszköz, a 

különbözı célok megvalósításához. Mezıgazdasági, és más, természetvédelmi, ökológiai, egyéb 

szempontok érvényesítése csak a célok egyértelmő meghatározásával, a költségek viselıinek 

megjelölésével, a jogosultságok tisztázásával történhet. Mindezek feltételezik az ésszerő, 

átlátható és világos jogi és financiális kereteket. 

 

 
 
 
Tata, 2012-09-12 
 
 
 
 
 
                                                                                      Tisztelettel: 
                                                                                                            Koltai Bálint 
                                                                                                               igazgató 
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 Tisztelt Közgyőlés! 

 
Több, mint 200 évvel ezelıtt alakult meg Magyarországon – az Alföldön – holland és 

olasz mintára az elsı vízgazdálkodási társulat. Ezek a társulatok, ahogy nevükben is van, a 
vízgazdálkodást, mint közfeladatot tőzték ki céljukul, természetesen a vízzel való gazdálkodás 
közös haszna érdekében. És itt a vízrıl nem, mint ivóvízrıl, vagy szennyvízrıl beszélünk, 
hanem a felszíni vizekrıl, légyen az mederben lévı, természetes folyó, vagy állóvíz, vagy 
csapadékvíz. Ez a vízzel való gazdálkodás kétirányú feladat. Részben a víz hiányának 
pótlását, másrészt a vízfelesleg elvezetését jelenti. Elsısorban mindenképpen a 
mezıgazdasági, illetve a lakóterületek vízzel való ellátását (öntözés, parkfenntartás, 
vízigényes technológiák) vagy éppen a vízfeleslegektıl (árvíz, belvíz) való mentesítését, a 
katasztrófavédelmet, illetve megelızést szolgálja. Természetszerőleg a sík területeken 
nagyobb a jelentısége, mint a domb és hegyvidékeken, de ott sem elhanyagolható, sıt, 
alkalmanként ez utóbbi régiókban sokkal nagyobb károkat tud elıidézni a víz – esetenként a 
hosszú vízhiányt követı hirtelen lezúduló jelentıs csapadékmennyiség – mint a síkvidéken. 
Napjainkban harmadik és negyedik jelentıs célja is felmerült a vízgazdálkodásnak, mégpedig 
a környezetvédelmi, természetvédelmi cél, a vizes élıhelyek megtartása, illetve a népjóléti 
cél, a pihenıhelyek, rekreációs létesítmények környezetének biztosítása. 
 

A vízgazdálkodási társulatokat az érdekeltségi területükön földtulajdonnal rendelkezı, 
vagy földterületet használó természetes vagy jogi személyek hozzák létre, a fenti célok 
elérésére. A jelenlegi törvények szerint, amennyiben az érdekeltségi területen a földterületek 
képviseletének több, mint kétharmada kinyilatkoztatja társulat megalakításának szándékát, és 
az alakuló közgyőlésen ezt el is dönti, akkor az adott terület határain belül minden létezı, 
vagy mőködı földterület tulajdonos, vagy használó automatikusan, kötelezı jelleggel a 
társulat tagjává válik. 
 

Komárom-Esztergom megye keleti részén a múlt század közepén több, kisebb 
vízgazdálkodási társulat alakult, ezek a kézivezérléső szocialista centralizáció következtében 
folyamatosan beolvadtak a Tatai Vízgazdálkodási Társulatba. Ez a társulat a ’90-es évek 
elejére a hibás vezetési koncepció és a feltehetıen hozzá nem értı, és nem igazán érdekelt 
tulajdonosi körbıl alakított intézıbizottság következtében csıdbe jutott, felszámolásra került. 
Ilyen formán a megye mintegy fele vízgazdálkodási szempontból ellátatlanná vált. Az Észak-
Dunántúli Vízügyi Igazgatóság és néhány – a hiányt részben saját kárán tapasztaló, részben 
azt megelızni kívánó – polgármester a Megyei Közgyőlés vezetése segítségével megpróbált 
ezen a helyzeten új társulat, vagy társulatok alapításával változtatni, de az érdekeltek 
érdektelensége következtében a próbálkozás dugába dılt. 2000-ben egy földmővelésügyi 
miniszteri rendelet következtében sikerült mégis megalakítani a terület keleti felében a 
Gerecse-Pilis Vízitársulatot, a nyugati fele pedig belépett a Komáromi Vízitársulatba. 

 
A Gerecse-Pilis Vízitársulat területén nem csak a Tatai társulat felszámolását 

követıen, de gyakorlatilag a megelızı húsz esztendıben sem történt valós fenntartási, vagy 
felújítási tevékenység – eltekintve az ÉDUVUZIG kezelésében lévı vízfolyásoktól, mint 
például az Únyi patak, vagy a Kenyérmezei patak alsó szakasza, esetleg a Dömösi és 



Pilismaróti patakok, amelyeken a legszükségesebb fenntartási munkákat a Pilisi Parkerdı 
végezte el. Az új vízitársulat megalakulását követıen ezen a területen is megindultak a 
fenntartási, sıt felújítási munkák is, a tíz év alatt sok kilométer rekonstrukciót, és sokszáz 
kilométer fenntartási munkát végzett el a társulat a tagok érdekeltségi hozzájárulásából, illetve 
az állami támogatásból. Az elsı években a saját bevételekhez hozzávetıleg azonos mértékő 
állami hozzájárulás járult, ebben az idıszakban történt a legtöbb rekonstrukciós munka.  

2002 után az állami támogatás egyre csökkent, és annak a felhasználása is egyre 
behatároltabbá vált, kizárólagosan az állami mővek fenntartására, esetleg rekonstrukciójára 
volt fordítható. 2011-ben már kizárólag EU pályázatokon lehetett a saját bevételen túl 
forráshoz jutni, ugyanakkor az úgynevezett kisadókat megszüntetı törvény eltörölte az 
érdekeltségi hozzájárulás addig adók módjára történı beszedésének lehetıségét. Ezzel a 
rendszeres öntözési tevékenységet nem végzı Vízitársulatok halálra lettek ítélve. Az Állam a 
saját tulajdonában lévı vízfolyásokat kezelésre visszavétette a Vízügyi Igazgatóságokkal – 
amelyeknek ugyanakkor nem adott elegendı forrást a feladat elvégzéséhez – a többirıl pedig 
még csak jogszabályilag sem gondoskodott.  

Az önkormányzatok képtelenek önállóan ellátni a feladatot, mert forrásuk nincsen rá, 
és a közvetlenül érintett földhasználóktól vagy tulajdonosoktól nem tudják a szükséges 
anyagiakat beszedni. Ennek oka a következı: Egy adott vízfolyás fenntartásának, vagy 
szükségszerő felújításának költségei kétféle módon vethetıek ki: vagy szolidaritási elven, 
amikor minden használó – az általa használt területet véve alapul – fizeti az érdekeltségi 
hozzájárulást, vagy kár-haszon elven, amikor csak a közvetlenül érintett fizet, aki közvetlen 
hasznát is látja a beavatkozásnak. De, ebben az esetben úgy megnı ennek az érdekeltnek a 
költsége, hogy az általa használt területen termelt áru értékét vagy csak a valós érték 
sokszorosáért lesz hajlandó áruba bocsátani, vagy kénytelen lesz – belterületeken – olyan 
magas kommunális adót fizetni, amire már nem lesz képes. Így a gazdaság, vagy az 
önkormányzat elıbb-utóbb megbukik. Marad tehát a szolidaritási elv. A vízitársulatok eddig 
ezen az alapon mőködtek, tipikusan nonprofit módon gazdálkodva látták el közfeladataikat. 
Legrosszabb esetben is az Vízügyi Fıigazgatóság által évente meghatározott üzemeltetési 
költségnormák mintegy felébıl, a Gerecse-Pilis Vízitársulat esetében annak 40 %-ából. Az 
érdekeltségi hozzájárulás adók módjára történı beszedésének megszüntetésével ez a forrás 
megszőnt. A küldöttgyőlés ugyan határozott meg egy tagi hozzájárulást, de ez az összeg csak 
arra elegendı – ha a tagok ezt hajlandók befizetni – hogy egy egészen kicsiny adminisztrációs 
létszám megtartásával startra készen álljon a tagok esetleges külön megállapodásban rögzített 
megrendeléseinek teljesítésére. Az eredeti feladatoknak eleget tenni így képtelenség.  

Az önkormányzatok – hatályos jogszabály alapján – kötelezettek lennének a területileg 
illetékes vízitársulattal a tulajdonukban lévı vízfolyások üzemeltetésére szerzıdést kötni, de 
miután a jogszabályban ennek hiányára vonatkozó szankció nincsen, ezt esetünkben két 
Önkormányzat kivételével nem hajtották végre. Sıt, még olyan önkormányzat is van – a 
legnagyobbtól a legkisebbig, mintegy 25 % – amelyik a tagi hozzájárulást sem fizette meg. 
Ennek következtében 2012-ben vízitársulatunknak érdemi munkát végezni nem állt 
módjában. Ez a vízfolyásokon meg is látszik, ha rövid idın belül nem módosul a helyzet, újra 
a 12 évvel ezelıtti állapotba kerülnek, és fenntartásukra, felújításukra a folyamatos fenntartási 
költségeknek többszörösét kell majd fordítani. Ugyanakkor az eseti katasztrófák 
felmérhetetlen következményekkel járhatnak. 

Ilyen formán a vízitársulatok képtelenek lesznek vállalt közfeladataikat ellátni, és 
rövid idın belül felszámolásra kerülnek. Mindezeknek a komoly végiggondolását és 
felmérését kérjük a Tisztelt Közgyőléstıl, mint a megye vezetı grémiumától, és 
lehetıségeihez képest minden befolyásának latba vetését eme átgondolatlanságból született 
állapotnak a 24 óra végén történı helyrehozataláért. 
 



Dorog, 2012. 09. 12. 
 
 
       Bánffy Miklós 
              Elnök 
      Gerecse-Pilis Vízitársulat 






